

文华学院文件

校教〔2022〕4号

文华学院本科课程教学大纲管理办法和编写规范

课程教学大纲是执行专业人才培养方案的教学文件，是实现人才培养目标和开展课程教学工作的指导性教学文件之一，是教案编写、教材选用、教学质量评价和管理教学过程的重要依据。为了进一步完善教学管理，促进本科课程教学大纲的规范化、科学化和现代化，特制定本办法。

一、指导思想

以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的教育方针，落实立德树人根本任务，立足经济社会发展需求和人才培养目标，优化重构教学内容与课程体系。坚持将思政课程与课程思政有机结合，深入挖掘各类课程和教学方式中蕴含的思想政治教育元素，实现全员全程全方位育人，促进学生德智体美劳全面发展。

二、编制原则

（一）课程目标要有效支撑毕业要求达成

课程是实现毕业要求的基本单元，课程教学大纲各项基本内容的制订都应专业人才培养方案的培养目标、培养要求相适应，服从培养方案与课程体系的整体要求。根据课程在培养方案中的地位和作用，定位课程目标、设定内容和学时、提出教学要求，有效支撑毕业要求的达成。

（二）课程要坚持先进的教学理念

确立学生中心、产出导向、持续改进的理念，以学生发展为中心，致力于开启学生内在潜力和学习动力。每门课程围绕专业培养目标，回答课程要让学生取得什么学习成果，为什么要让学生取得这些学习成果，如何有效帮助和保障学生取得这些学习成果以及如何评价学生的学习效果。

（三）课程内容与教学方式要与时俱进

课程内容结构符合学生认知规律和成长规律，教学内容的深度与广度应与课程目标要求相匹配，教学内容与教学方式能够有效保证课程目标的实现。注重处理经典与现代、继承与发展的关系，及时把学科最新发展成果和教改教研成果引入教学，依据社会发展需求动态更新知识体系。强化现代信息技术与教育教学深度融合，着力培养学生创新性、批判性思维。

（四）课程评价要科学合理客观

以激发学生学习动力和专业志趣为着力点完善过程评价制度，加强对学生课堂内外、线上线下学习的评价，强化自主学习能力考查，提升课程学习的广度和深度。

三、编制内容

（一）课程基本信息

包含中英文课程名称、课程编码、学分/学时、先修课程、课程类别、课程性质、开课学期、适用学科专业等。

（二）课程目标

课程目标要符合学校办学定位和专业人才培养目标，需说明课程对实现该专业毕业要求所起的作用，明确学生学习本课程后在知识、能力、素质、情感等方面应达到的目标要求。

（三）课程目标与毕业要求的对应关系

每门课程要能够实现其在课程体系中的作用，应基于专业课程体系对每项毕业要求的整体矩阵关系，明确建立课程目标与毕业要求指标点的对应关系。其中核心课程对毕业要求要发挥强支撑作用。

（四）教学内容和学时分配

包含教学内容与课程目标的对应关系表、学时分配表以及课程教学内容。根据课程的目标与要求，选择按章、节、点或按知识模块体系编写教学内容（每个专业尽量统一选择一种编写格式），每一章或每一大点均需包含目的要求及重点难点，按“了解”、“理解”、“掌握”等不同层次写明应达到的要求。教学内容与教学方式要能够有效实现课程全部课程目标。

（五）课程考核与成绩评定

针对课程目标合理设计考核环节、考核内容、考核细则、评分标准等，杜绝过程考核缺乏实质意义。课程考核内容要能够覆盖课程全部课程目标，考核结果要能有效证明课程目标的达成。

（六）授课教材和参考资料

列出授课所使用的教材、教学参考书以及课程组在研究制订课程教学大纲过程中对本课程教学模式改革有关键影响力的重要参考文献，包括国内外参考教材、图书、期刊文献等。所列教材及参考资料需注明出处。要为学生的自主学习、研究性学习和其他学习需求提供有效的学习资料，包括相关的网络资源、电子读物、图书馆藏文献、自购课外参考书等。

四、编制程序

（一）提出制（修）订计划

专业所在学部在完成新一轮专业培养方案制（修）订后，即组织制（修）订课程教学大纲，并提出具体制（修）订计划，要特别关注新开课程以及教学要求或教学内容变化较大的课程。

（二）成立专家组

教学大纲制（修）订应成立以专业（系）负责人为召集人的专家组。专家组成员由各教学单位根据需要聘请。专家组应根据专业人才培养方案中的培养目标和培养要求，与具体课程的负责人（含外单位开课）共同确定该专业课程体系每门课程的课程目标。

（三）起草

课程教学大纲的起草人，由开课单位、系（教研室或课程组）负责人提出。起草人应根据课程目标及专家组意见，按教学大纲编制原则、编制内容和制订要求起草。

（四）审定

起草人将课程教学大纲草案交专家组进行审定。专家组宜以会议形式组织审定，并提出审定意见。必要时起草人应提出相关内容的编制说明（如与相关课程教学内容之间的分工和衔接等）。专家组还可根据需要邀请其他相关课程责任教师参与对草案的讨论。

（五）发布

审定通过的教学大纲经学部学术委员会或其他学术机构审议通过，批准后由各专业发布执行。

五、实施与管理

（一）实行校部两级管理

教务处负责提出制（修）订课程教学大纲的原则、内容及规格要求，组织各教学单位制（修）订教学大纲以及抽查教学大纲的执行情况。各开课学部总体负责制定和组织实施本单位课程教学大纲，各专业（系）负责人具体负责制（修）订工作。

（二）制定对象

各专业人才培养方案教学进程计划表列出的所有课程，课程名称相同但学时不同的课程以及学时、学分相同但课程教学要求不同的课

程均应单独编写教学大纲。拟新开设的课程须在提交开课申请时同时上报学部课程教学大纲审核归档。

（三）归档和汇编

开课单位要按本单位教学档案有关管理规定对所有开设的课程教学大纲进行归档。各专业的教学大纲按教学进程计划表所开设科类基础课、专业核心课、学科（专业）选修课、实践教学课程的顺序，集合汇编成册；公共课和数理化基础课由开课单位集合本单位所开设的该类课程的教学大纲独立汇编成册。

（四）执行和调整

课程教学大纲是组织课程教学的依据，为了保证课程教学的连续性和稳定性，教学大纲一经审定、发布后必须严格执行，不得随意改动。课程教学大纲执行过程中，根据学科的发展变化需要对课程内容做部分调整时，任课教师必须向学部提出修订教学大纲申请，批准后方可生效。

